

生成式人工智能在高校程序设计课程教学中的应用探索

江昊珊 黄帅

上海理工大学 光电信息与计算机工程学院，上海市，200093；

摘要：生成式人工智能在高校课程教学中的应用已经展现出广阔的前景。本文主要围绕程序设计教学中的优化与创新，探讨了生成式人工智能在课堂互动、案例展示，个性化学习等方面的具体应用。生成式人工智能可以生成针对性问题与案例，提升课堂互动质量与效率，提供个性化学习方法，满足不同水平学生的学习需求，增强学习体验。生成式人工智能为高校程序设计课程教学提供了新的思路与可能性。

关键词：生成式人工智能；程序设计课程；高校教学；教学应用

DOI：10.69979/3029-2735.26.01.065

引言

生成式人工智能（AI）是一种新兴的技术，其主要依赖于深度学习，通常会利用生成式对抗网络、序列到序列模型等，凭借对人脑思维创作过程的学习与模拟，来生成诸如文字、图像、视频等不同形式的内容。随着计算机技术和深度学习技术不断发展，创作出的内容也具备了较好的创新性和逻辑性。诸如 ChatGPT、Deepseek 等常见的人工智能应用，均具备内容生成能力，且已在各行业得到应用。

生成式人工智能也为高校教学提供了创新的思路。在程序设计课程的传统大班教学模式下，教师难以针对每个学生具体水平开展个性化教学。在生成式人工智能的辅助下，能够实现个性化学习以及学生创新能力的培养需求。然而目前生成式智能在高校教学中的应用仍然还处于探索阶段。本文旨在深入探讨生成式人工智能在高校程序设计课程中的实施方法，分析其在教学设计、课堂实施等方面的应用场景。以期为高校程序设计课程的教学改革与创新提供相应的理论支持和实践参考。

1 生成式人工智能的基本原理

生成式人工智能的理论最早可以追溯到上世纪 80 年代，马尔可夫链和隐马尔可夫模型等概率模型为生成式理论奠定了基础。直至 2014 年生成式对抗网络在人工智能领域一经 Ian Goodfellow 提出就受到了广泛的关注，成为近年来热门的研究方向之一。生成式对抗网络的技术核心是使用两个神经网络来构建整个模型。根据这两个神经网络的不同作用将其起名为生成器和判

别器。其中的生成器与判别器以一种类似于对抗的方式进行训练。生成式对抗网络一般用于视觉内容的生成，在图像生成、数据增强和图像迁移等方面发挥了重要的作用。

现今计算机飞速发展，计算能力得以提升，海量数据也得到了应用，生成式人工智能已经进入了以大语言模型（LMs）为主的阶段。OpenAI 的 GPT 模型率先实现了大规模数据的预训练以及自然语言的生成。现有的像 ChatGPT、Deepseek 这类模型，都是依靠大规模文本数据来训练语言模型。把自然语言处理技术和其他深度学习算法相结合，可以让生成内容的精准度和智能化得到提高。通过先进的多模态深度学习技术，计算机可以同时处理、生成多种类型的数据，生成式人工智能创作的内容也越来越多样化。

生成式人工智能在短时间内就可生成所需内容，其内容涵盖多种数据形式。生成式人工智能所生成的代码，其可用性也越来越高。截至 2025 年 3 月 31 日，国家网信办已完成备案的生成式人工智能服务共有 346 款。生成式人工智能的优点为其在高校课堂的应用打下了良好的基础，也促进了高校课程教学进一步创新。深入理解生成式 AI 的技术本质，可以把它更好的应用于高校教学中。

2 生成式人工智能在程序设计课程中的应用

程序设计课程是重要的基础课程，理工科大学一般会把程序设计课程作为必修课之一。程序设计课程的教学内容大多具备较高的逻辑性。在教学内容的提升方面，

生成式人工智能在优化教学内容上，能生成动态的代码示例，还能进行案例分析，这极大提高了教学资源的丰富性与针对性。传统的程序设计课程一般会依靠固定的教材与案例，这些内容虽然经过专家的精心设计，可在编程技术快速发展的当下，往往难以满足不同学生的学习需求。生成式人工智能可依据教师所设定的教学目标，生成跟课程内容紧密相连的代码示例，还会给出详尽的注释与分析。比如，讲循环结构的时候，AI 能生成如数组遍历、阶乘计算等循环代码。这样不仅能让学生更直观地理解知识点，还能让学生比较书上例题和 AI 生成代码的不同思路，增强了课程内容的灵活性。除此以外，生成式人工智能还能为同一问题生成多种代码实现方案，学生可以进一步对这些方案的优劣予以比较分析。比如说，讲排序算法的时候，AI 能分别把冒泡排序、快速排序以及归并排序的实现展示出来，然后分析它们的时间复杂度和适用的场景。多样的展示方式能拓宽学生视野，还能让他们明白不同算法的设计思路与应用场景。

在课堂互动这方面，生成式人工智能凭借智能答疑和代码纠错能力，让提高了课堂的沟通效率。在传统的大班教学里，由于时间限制，使得教师很难一个个地当场解答所有学生的问题。生成式人工智能可充当智能助手，给学生提供支持。比如说，学生提交一段代码的时候，AI 就能自动找出其中的语法错误或者逻辑问题，还能给出详细的修改建议。即时反馈模式既降低了教师工作强度，又促使学生迅速解决学习问题，进而提高了整体学习效率。AI 能够指出学生在代码设计里的常见问题，还会给出相关的学习资料或者练习题。自动化学习反馈机制既能让学生知晓自身学习情况，又能为教师改进教学策略提供数据依据。

生成式人工智能能够设计互动式学习活动，让课堂更具趣味，让学生更有参与感。比如，在讲授条件语句的时候，AI 能够设计一个以条件判断为基础的小游戏，让学生用编写代码来完成任务。这种游戏化的学习方式，能让学生巩固知识点，还能激发学习兴趣。

在学生学习支持上，生成式人工智能借助个性化学习路径推荐、编程任务辅助方案以及自动化学习报告生成，给学生全面的学习支持。学生的学习能力和兴趣有所不同，传统教学方式无法满足所有学生的个性化需求。

生成式人工智能能够依照学生的学习进程与能力水平，给其推荐适宜的学习途径。比如说，部分学生曾经在中学学习过编程，那么 AI 就能给出难度较大的编程任务或者算法设计案例。对学习基础薄弱的学生而言，AI 能给出更多基础知识的练习题。这种个性化学习支持，能让学生更高效地达到学习目标。学生碰到难以解决的编程问题时，生成式人工智能也给出辅助的解决办法。学生做算法设计任务时要是碰到困难，AI 就能依据学生的代码给出优化建议或者提供参考代码。这样不但能减轻学生的学习压力，还能树立他们学习的信心。

在程序设计课程里，项目式学习是常用的教学模式。在传统的项目式学习中，学生通常综合运用所学知识需要完成一个复杂的编程项目。不过，项目任务通常较为复杂，学生能力也不同。生成式人工智能可以依据学生的能力水平与学习进度，给学生推荐适宜的项目任务，还会给予分步的指导。除此之外，AI 具备实时追踪学生项目进度的能力，并能为他们及时给予技术上的支持及问题解决策略。此方式可减轻教师负担，让学生更高效完成项目任务，提高学习效果。

生成式人工智能也给教师的角色转型带来了机遇。传统教学模式里，教师往往是传授知识的角色，可引入生成式人工智能后，教师能更多地关注教学设计以及学生的个性化需求。比如说，教师能够借助生成式人工智能对学生成绩进行分析，进而设计出更精准的教学方案。另外，AI 还能帮助教师对学生的学业进展予以实时监控，还能给出有针对性的教学建议。这种方式既能提高教学效率，又能让教师从更多地关注学生的全面发展。

生成式人工智能在高校程序设计课程里的应用，不但让教学内容和学习方式有了很大改变，在课程设计、教学模式以及评价机制等方面也推动了教学创新。教师合理运用生成式人工智能的能力，就能构建出更高效、互动且个性化教学体系，全面提升教学质量与学生学习体验。

3 未来展望与挑战

生成式人工智能虽然在高校教育中应用潜力很大，但它在实际使用时还是存在着不少挑战。首先，生成的代码在其生成结果的准确性和可靠程度上，还是具有一定的不确定性。有时候人工智能生成的代码或许有逻辑

漏洞，如果没有及时察觉，可能会误导学生。另外，生成式人工智能的能力，在很大程度上是训练数据质量与覆盖程度的体现。训练数据要是有偏差或者不足，AI 生成结果就可能受影响，教学效果也会受到影响。所以在实际应用里，怎样保证生成式人工智能生成内容的质量和可信度，这也是一个需要解决的问题。

再者，伦理问题在人工智能的应用方面也不能被忽视。生成式人工智能处理众多学生的学习数据，像学习行为、代码提交记录之类。这数据的收集与使用，就涉及学生隐私保护这一问题。要是没有明确的隐私保护机制，学生个人数据就可能被泄露或者被滥用。另外，生成式人工智能的运用或许会让学生对自主学习能力产生担忧。过于依赖 AI 辅助，或许会降低学生的独立思考与解决问题的能力，从而对编程能力的全面发展产生影响。因此平衡 AI 技术应用和学生自主学习能力的培养，防止学生对人工智能产生过度的依赖。

另外，生成式人工智能的广泛运用，对教师角色也有了新的要求。传统教学模式里，教师多是传授知识的人，可引入生成式人工智能后，教师得更多关注教学设计、学生个性化需求，还要合理应用技术。教师角色的转变对其专业能力设定了更高标准。高校教师需要培养对生成式人工智能的认知与应用能力，必要时需要提供系统的培训与支持，已推动生成式人工智能教育教学方面的应用。

总的来说，生成式人工智能在高校程序设计课程里的应用具有巨大的潜力，但在技术、伦理还有教育实践等方面还面临着挑战。不断优化人工智能技术、完善政

策支持、提升教师专业能力，可以为生成式人工智能在高校程序设计课程教学中的应用带来更多的可能。

参考文献

- [1] 张绒. 生成式人工智能技术对教育领域的影响——关于 ChatGPT 的专访 [J]. 电化教育研究, 2023, 44(02): 5-14. DOI: 10.13811/j.cnki.eer.2023.02.001.
- [2] 周洪宇, 常顺利. 生成式人工智能嵌入高等教育的未来图景、潜在风险及其治理 [J]. 现代教育管理, 2023, (11): 1-12. DOI: 10.16697/j.1674-5485.2023.11.001.
- [3] 祝智庭, 金志杰, 戴岭, 等. 数智赋能高等教育新质发展: GAI 技术时代的教师新作为 [J]. 电化教育研究, 2024, 45(06): 5-13. DOI: 10.13811/j.cnki.eer.2024.06.001.
- [4] 李秀, 陆军, 牛颂杰, 等. 人工智能时代计算机基础课程建设与教育教学思考 [J]. 清华大学教育研究, 2024, 45(02): 42-49+70. DOI: 10.14138/j.1001-4519.2024.02.004208.
- [5] 别敦荣, 郭一蓉. 人工智能时代高等教育创新发展新趋势 [J]. 中国高等教育, 2024, (Z1): 39-44.
- [6] 韩晓宁, 王浩丞. 生成式人工智能背景下传媒人才培养的时代要求与实践创新 [J]. 中国高等教育, 2024, (Z2): 57-61.

资助项目：上海理工大学教师发展研究项目(CFTD2025 ZD02)，上海理工大学 AI+课程建设。